Examen de fin d’études secondaires - Session de 2018 - Mathématiques I - Section D

CORRIGE MODELE
Exercice 1 (5+4+4=13 points)
1.
—4 4
az | 1 ac s
1 1
2
4 —4
A, BetCsontalignés <= (3k €R) AC = k-AB <= (3keR) (8| =%-[ 1
1 5

impossible, donc les points A, B et C ne sont pas alignés et définissent un plan.
M(z;y;2) em <~ m, E et B sont coplanaires
—
e 3(k;1) €R2)  AM =k-AB+1- AC

r =1-—4k+4l
— (3(k;1) € R?) y =-1+k+8l
z =-3+4+2k+1

(systeme d’équations paramétriques de )

M(z;y;2) €m @det(m;ﬁ;@)zo

r—1 —4 4
—|y+1 1 8 =0
z+3 % 1

— (27)(z—1)— (—-18)(y + 1)+ (—36)(2+3) =0
=3 (r—-1)—2-(y+1)+4-(2+3)=0

—|3r—2+42+7=0 |

(équation cartésienne de )

3

2. vecteurnormalde 7: 7 | —2
4
7 est un vecteur directeur de d.

—
M(z;y;2) €d <= DM et 7 sont colinéaires

~— (3keR) DM =k -7

x ——%+3k¢
<= (Jk € R) y =5-2k
z =—-144k

(systeme d’équations paramétriques de d)



Systeme d’équations cartésiennes de d :
r+ % y—9o5 241
3 -2 4
D’ou:
—2(x+3) =3(y—5)
{ 4(z+3)=3(z+1)

2c+3y—10=0

= { A — 32+ T—0 (systeme d’équations cartésiennes de d)

3.
3r—2y+42+7=0 (1)
5
. r=—3+3k (2)
E(z;y;2) ednNm <~ Y= 5— 2k (3)
| 2= —-1+4k (4)
(3 (—3+43k)—2-(5—-2k)+4-(~1+4k)+7=0 (2),(3),(4)dans (1)
— x:—g+3k‘ (2)
y=>5—2k (3)
z=—144k (4)
29k = 2 (1)
PN r=—-5+3k (2
y=5-2k  (3)
z=—-14+4k (4)
4 k:%
r=-1
<~
y:
\ z =
Donc : | La droite d perce le plan 7 au point F(—1;4;1)
Exercice 2
1.
m+2 —m O
A=| =2 2m =2| =(m+2)(2m+2m)+2(—m)+ m(2m)
m m 1

= 4dm(m + 2) — 2m + 2m?
= 6m? + 6m
=6m-(m+1)

Le systeme admet une solution unique <= A # 0 <= m € R\ {0; —1}.



Si meR\{0;—1}]:

1 —-m O
Ay, =|6m 2m =2/ = (2m+2m)—6m-(—m)+2m
1 m 1
= 4m + 6m? + 2m
= 6m2 + 6m
=6m-(m+1)
m+2 1 0
Ay=| =2 6m =2/ =(m+2)(6m+2)+2-1+m-(-2)
m 1 1
=6m2+2m+12m+4+2—2m
=6m2+12m+6
=6-(m+1)*
m+2 —-m 1
A,=| =2 2m 6m| =(m+2)-(2m—6m?)+2-(=2m)+m-(—6m? —2m)

m m 1
=2m-(m+2)-(1—3m)—4m —2m?- (3m +1)
=2m-[(m+2)(1 —3m)—2—m(3m+1)]

=2m - (—6m? — 6m)

= —12m? - (m+1)
A, 6m(m+1) )
r=———7t==
A 6m(m+1)
A, 6(m+1)*  m+1
YA T 6m(m+1)  m
A, —12m*(m+1)
2=—F=———F>=-—2m
A 6m(m+ 1)
S = {(1; 755 —2m) }
2. , le systeme s’écrit :
20 =1 (1) r=3 (1)
—2z—22=0 (2) < —2-3-2-1=0 (1)et(3)dans(2)  non vérifié
z=1 (3) z=1 (3)

Le systeme est impossible.

Les équations du systeme sont celles de trois plans de I’espace n’ayant aucun point commun.



, le systeme s’écrit :

{:E-I-yl (1)

-2z —2y —2z=—6 (2)

—r—y+z=1 (3)
r+y=1 (1)

— {ac—l—y—i—z?) (2)
r4+y—z=-1 (3)
r+y=1 (1)

= {22 2+ (2)—(1)
2% + 2y = 2 (3) < (2) + (3)
x+y=1 (1)

= z=2 (2"
r+y=1 (3"

Le systeme est simplement indéterminé. Posons x = o, a € R.

Le systeme s’écrit :

=«
y=1—-«
z=2

S={(;1—-a;2) Ja e R}

Les équations du systéme sont celles de trois plans de 1’espace qui se coupent suivant la
1

droite d de repere (A; ), avec A(0;1;2) et o | —1
0

Exercice 3 (13 points)

1.

P(V3i) =(W3i)'—6-(V3i)*+24-(vV31)>—18-v3i+63

=9i*—6-3v3i3+24-34i2—-18V/3i+63
=94+ 18V3i—72—18V3i+63
=0

De méme :

P(—V3i) =(—V3)*—6-(—3i)3+24-(—/31i)2—18-(—/3 1) + 63
=9i*4+6-3v3i3+24-3i2+18V/3i+63
=0—18v3i— 72+ 18V3i+ 63
=0

2. Comme P(v/314) = 0et P(—/314) = 0, P(z) est divisible par z — /3 i et par z + /3 i
Schéma de Horner (ou bien division par (z — v/3 i) - (z 4+ V314) = 22 +3) :

1 —6 24 —-18 63
V3i V3i —3—6v31 18 + 213 —63

1 —6++/3i 21 — 6/3 i 21v3i || 0
—V/3i —V31 6v/3 i —21/31

1 —6 21 |0




On en déduit que :

P(z)=(z—31i) - (z+V31i) (22 — 62 +21)
Posons 22 — 6z +21 =0

A= (-6)?—4-21=36—84=—48 = (4/31)?

D’ou :

=481 -3 93 v z=048i_349/3;
P(z)=(2—v3i)-(z+V3i)- (2 =3+2V3i)- (z — 3 —2V3).

On en déduit :

P(2)=0<=2=V3iV 2z=—/3iV 2=3-2/3iV 2=3+2/3i
Finalement : S = {\/51, —\/§i; 3—2\/§i; 3+2\/§i}

Exercice 4

Calculs a part :

G2018 — (2)1009 — (_1)1009 _ 1

° 1—’L':\/§C’L'S(—%)

(1—0)2018 = (/2)2018 (g (_ %)

— 91009 M)

cis (—

— 91009

cis 10087r _ ﬂ)

(-
= 21009 ¢js (—252- 27 — %)
— 91009 (

cis (— %)
_ _ 91009
On en déduit que :
1= (1) I
T (1 §)2018 T 91000, ~ 21008

I
91008

1 o
1008 %9

(8 points)

(forme algébrique)

(forme trigonométrique)



Exercice 5
Lz =1-—i=+V2cis(-7)

)

(1+3+3+3=10 points)

(forme trigonométrique)

i

o 22 _2+VB4i 14i
T 1—i 14+i

2+ V3+i+2i+v3i—1 1+\/§+3+\/§i

1—42 2 2

(forme algébrique)

3. (1++3)cisT = (1+v3) (cos T +isin k) =(1+\/§)-(%+§i> = L8 4 /8

Ainsi : (1+/3) cisg =

22

21

4. Par les points (3) et (1), on a

(forme trigonométrique)

(14+/3) cisg = ? et 21 = V2 cis (—%)

1

Ainsi: (1+ \/§) cisg =

201'8(

()

Donc: zp = v/2cis (—%)(1—1—\/3) cisg =/2:(14+/3) cis (—E + E) = (2 +V6) cis% )

4 3

(forme trigonométrique)



